

12-10-2012

# पुरुषों के साथ कंधे से कंधा मिलाकर चलें महिलाएं



फसल में कीटों का निरीक्षण करती महिलाएं व हिलाओं को कीटों के बारे में जानकारी देते पाठशाला के संचालक डा. सुरेंद्र दलाल।

(सुनील)

जींद, 10 अक्टूबर (कुंडू): ललीतखेड़ा गांव में बुधवार को महिला किसान खेत पाठशाला का आयोजन किया गया। पाठशाला में ललीतखेड़ा, निडाना व निडानी की महिलाओं ने भाग लिया। महिलाओं ने कीट निरीक्षण, अवलोकन के बाद कीट बही खाता तैयार किया। इस बार कीट अवलोकन के दौरान महिलाओं ने कपास की फसल में मौजूद लाल बाणिये का भक्षण करते हुए एक नए मासाहारी कीट को पकड़ा।

पाठशाला की मास्टर ट्रेनर अंग्रेजो ने महिलाओं को बताया कि अब तक उन्होंने कपास की फसल में सिर्फ लाल बाणिये का खून पीते हुए मटकू बुगड़े को ही देखा था। मटकू बुगड़ा अपने डंके की सहायता से लाल बाणिये का खून पीकर इसके कंट्रोल करता था लेकिन इस बार महिलाओं ने लाल बाणिये का खात्मा करने वाले एक नए मासाहारी कीट की खोज की है। ट्रेनर मीना मलिक ने बताया कि जिस तरह

अन्य क्षेत्रों में महिलाएं पुरुषों के साथ कंधे से कंधा मिलाकर चल रही हैं, वैसे ही कृषि के क्षेत्र में भी महिलाओं को पुरुषों के साथ आगे आना होगा। मलिक ने कहा कि विवाह, शादी जैसे खुशी के मौकों पर महिलाओं को अन्य गीतों की बजाए कीटों के गीत गाने चाहिए, ताकि अधिक से अधिक लोगों तक यह मुहिम फैल सके। उन्होंने कहा कि जहर से मुक्ति मिलने में केवल किसानों की ही जीत नहीं है, बल्कि

इससे हर वर्ग के लोगों को लाभ होगा। सविता ने बताया कि इस समय उनकी फसल की दूसरी चुगवाई चल रही है लेकिन पाठशाला में आने वाली एक भी महिला को अब तक फसल में एक बूंद कीटनाशक की जरूरत नहीं पड़ी है। इस अवसर पर उनके साथ पाठशाला के संचालक सुरेंद्र दलाल, मास्टर ट्रेनर रणबीर मलिक व मनबीर रेडू भी मौजूद थे। बराह कलां बारहा खाप के प्रधान भी मौजूद थे।

03-10-2012

# देश को जहर से मुक्ति दिलवाने के लिए लड़ाई लड़ रही महिलाएं

- » कीट ज्ञान पैदा कर किसानों को दिखाया नया रास्ता
- » 5 माह की फसल में एक छटांक भी नहीं किया कीटनाशक का प्रयोग

जींद, 3 अक्टूबर (नरेन्द्र कुंडू): महात्मा गांधी ने स्वयं, अहिंसा व चरखे को अपना हथियार बनाकर देश की आजादी के लिए लड़ाई लड़ी थी। उसी प्रकार ललीतखेड़ा व निडाना की महिलाएं भी बापू के रास्ते पर चलकर देश को जहर से मुक्ति दिलवाने के लिए लड़ाई लड़ रही हैं। इस लड़ाई में विजयश्री के लिए इन महिलाओं ने कीट ज्ञान को अपना हथियार बनाया है। महिलाओं ने कोट विज्ञान के सहारे अपना स्थानीय कीट ज्ञान पैदा कर किसानों को एक नया रास्ता दिखाकर बापू के विचारों और औजारों की सार्थकता को सिद्ध किया है। यह बात बराह कलां बारहा खाप के प्रधान कुलदीप शर्मा ने कीट कर्मांडो महिलाओं के कीट ज्ञान की प्रशंसा करते हुए कहा।

बांदा बुधवार को ललीतखेड़ा गांव में आयोजित महिला किसान पाठशाला में बोल रहे थे।

बांदा ने महिलाओं की कीट दृष्टि को दक्षता व कोशल की महत्ता को स्वीकार करते हुए कहा कि कीटों से महिलाओं का पुरुषों की अपेक्षा ज्यादा घासा राहा है। इसके अलावा महिलाएं बारीक काम भी करती रहती हैं। इसलिए भी छोटे-छोटे कीट इनकी पकड़ में जल्दी ही आ जाते हैं। मास्टर ट्रेनर अंग्रेजो ने बताया कि कीट अवलोकन के दौरान उन्होंने कपास की फसल में काला बाणिया नजर आया है, जो कपास के फले के बीच कच्चे बीज के पास अपने अंडे देता है। इसके निम्न व प्रौढ़ कच्चे बीज का रस चूसकर अपना जीवन चक्र चलाते हैं।



फसल में कीटों का निरीक्षण करती महिलाएं व लाल बाणिये का शिकार करते हुए मटकू बुगड़ा।

(सुनील)

वैसे तो बुनिया में इन कीटों को खाने वाले कम ही कीट देखे गए हैं, लेकिन यहाँ की महिलाओं ने काले बाणिये के

बच्चे व अंडों का भक्षण करते हुए लेडी बिल का गर्भ ढूँढ़ लिया है। इसके अलावा महिलाओं ने सुंदरो, मुंदरो

नामक जारजेटिया समूह के मासाहारी कीटों को भी ढूँढ़ा है। महिलाओं ने कपास की फसल में चेपे के आक्रमण को शुरूआत

के साथ ही चेपे का भक्षण करने वाले सिगाडू नामक लेडी बिल के बच्चे भी देखे।

## कीट ज्ञान में हासिल की महारत

ललीतखेड़ा व निडाना गांव की महिलाओं ने अपने कीट ज्ञान में वृद्धि करने के लिए लैस, कापी व पेन को अपना औजार बनाया है। फसल में कीट सर्वेक्षण के दौरान महिलाएं लैस को मार्फत फसल में मौजूद छोटे-छोटे कीटों को पहचान कर उनके क्रियाकलापों को अपनी नोट बुक में दर्ज कर अपने कीट ज्ञान में वृद्धि करती हैं। अपनी सूझबूझ व पैनी नजर से इन महिलाओं ने कोट ज्ञान में महारत हासिल की है।

## उर्वरकों का कम प्रयोग कर लेती हैं अच्छा उत्पादन

इन मास्टर ट्रेनर महिलाओं ने कीट ज्ञान ही नहीं बल्कि कम उर्वरकों का प्रयोग कर अच्छा उत्पादन लेने के गुर् भी सीखे हैं। महिला किसानों द्वारा फसल में उर्वरक सीधे जमीन में डालने की बजाये उर्वरकों का घोल तैयार कर पत्तों पर उनका छिड़काव किया जाता है। इससे उर्वरकों की बचत भी होती है और उत्पादन में भी वृद्धि होती है। इसमें सबसे खास बात यह है कि इन महिलाओं ने 5 माह की फसल में अभी तक एक छटांक भी कीटनाशक का प्रयोग नहीं किया है।